

О Русской Ганзе

Союз русских Ганзейских городов был создан в 2010 году российскими городами – членами Ганзейского союза Нового времени, который объединяет 187 городов из 16 стран Европы. Сегодня к городам «Русской Ганзы» относятся Белозерск, Великий Новгород, Великий Устюг, Вологда, Ивангород, Калининград, Кингисепп, Порхов, Псков, Смоленск, Тверь, Тихвин, Торжок и Тотьма. Желание войти в семью ганзейских городов сегодня изъявляют также Выборг и Луга, Петрозаводск и Старая Русса. В настоящее время эти города готовят необходимые исторические обоснования, подтверждающие их связь со средневековой торговой Ганзой.

Главные цели Союза русских Ганзейских городов – содействие сохранению самобытности русских исторических городов, развитию их историко-культурно-

го и туристического потенциала. И Русские Ганзейские дни, создающие незабываемую атмосферу погружения в историю, являются главным инструментом достижения этих целей и уже стали туристическим брендом. В частности, в 2013 году проект «Русские Ганзейские дни» был отмечен дипломом национальной премии в области событийного туризма «Russian Event Awards».

Утверждён график проведения Русских Ганзейских дней до 2022 года, в соответствии с которым и передается эстафета проведения фестиваля. В 2016 году ключи от городов «Русской Ганзы» были торжественно переданы Тихвину на церемонии закрытия VI Русских Ганзейских дней, проходивших в Твери. Эстафету у Тихвина будет принимать древний ремесленный город Вологда.



Студия моды «Стиль» со своей коллекцией костюмов «Русская Ганза»

Тихвин Ганзейский



С 8 по 9 июля 2017 года в Тихвине будут проходить VII Русские Ганзейские дни – уникальный историко-культурный фестиваль. Он будет приурочен ко Дню явления Тихвинской иконы Божией Матери и посвящён 400-летию подписания Столбовского мирного договора.

Историческая основа Ганзейских дней в Тихвине

9 июля – День явления Тихвинской иконы Божией Матери

На протяжении шести веков Тихвин и его жителей оберегает Тихвинская икона Божией Матери – одна из величайших православных святынь, поклониться которой ежегодно приезжают тысячи паломников со всего мира. Само рождение города связано с явлением чудотворного образа, написанного, по преданию, евангелистом Лукой при земной жизни Богородицы. Чудесное явление на берегах реки Тихвинки нашло отображение в летописи 1383 года, который и считается годом основания Тихвина. Большой Успенский Богородичный мужской монастырь, где хранится Икона, является духовной и исторической доминантой, главной достопримечательностью города, а его жемчужиной – построенный специально для хранения чудотворного образа Успенский собор. Закономерно, что Тихвин стал столицей Тихвинской и Лодейнопольской епархии.

В 1983 году Русская Православная Церковь отметила 600-летие явления Тихвинской иконы Божией Матери. Всероссийское празднование установлено Церковью в память ее чудесного явления и одоления врагов предстательством Богородицы. Во время Великой Отечественной войны Тихвинская икона была вывезена из России в Соединенные Штаты Америки. Чудотворная Тихвинская икона Божией Матери вернулась на Родину 23 июня 2004 года. В день общецерковного празднования явления образа 9 июля 2004 года в Тихвинском монастыре Патриархом Московским и всея Руси Алексием II была отслужена торжественная литургия.

Столбовский мир

Тихвин имеет славные торговые, ремесленные и военные традиции. В средневековье он был форпостом на Северо-Западе страны, сыграв важнейшую роль в сохранении целостности Российского государства. В 1617 году в деревне Столбово близ Тихвинского посада был подписан Столбовский мирный договор между Русским царством и Шведским королевством, поживший конец Смутному времени.

Каждая из сторон оценивала условия Столбовского мирного договора своей дипломатической победой. Шведы – потому что им удалось сохранить за собой Ивангород, Ям, Копорье, Корелу и всю Неву, что отрезало русским доступ к Балтийскому морю. Русские – потому что под власть государя были возвращены Великий Новгород и вся новгородская вотчина, Старая Русса, Ладога, Порхов, Гдов с уездами и вся Сумерская волость. Таким образом, Москва обеспечила себе тыл и получила возможность добиваться возвращения захваченных русских территорий на западных рубежах.

По оценке историков, Столбовский мир был положительным этапом стабилизации на северо-западных границах России. Кроме того, он на долгие годы нормализовал торговые отношения России и Западной Европы на излёте существования средневековой Ганзы. Этот аспект используется в качестве основного смысла VII Русских Ганзейских дней в Тихвине.

Девиз Ганзейских дней в Тихвине

«Торговля лучше войны!» – таков девиз праздника. Переосмысляя идеологию средневекового торгового союза Ганза, мощь и авторитет которого многие столетия основывался на экономических интересах и крепких деловых связях купцов по разные стороны границ, этот девиз словно мост из прошлого в настоящее, соединяет одно из главных достижений Столбовского мира и стремление к бескровному преодолению европейской Смуты нового времени, к нормализации международных деловых и гуманитарных контактов.

«Купеческая печать»

Логотипом праздника является «купеческая печать» со стилизованным изображением подвески-уточки – одного из традиционных символов финно-угорских народов, в частности, вепсов, которые были коренными жителями Тихвинского края. По представлениям вепсов, утка участвовала в сотворении мира: ныряя на дно мирового океана, она поднимала в клюве на поверхность частички грунта, из которого впоследствии и была образована земля. Подвески в форме утки, найденные археологами на территории Тихвинского района, изготовлялись в IX–XIII веках. В этот период шла мирная колонизация новгородскими славянами территории северо-запада: славяне вступали в торговые отношения с вепсами, происходило взаимопроникновение культур. Эти традиции полностью отражают современные ценности Ганзейского союза: объединение народов, торговля и культурный обмен.

Нижняя часть подвески – орнамент, отсылающий к распространенному в средневековье в Тихвинском крае кузнечному ремеслу и к деревянным наличникам, которые являются визитной карточкой старого Тихвина. В основе орнамента – стилизованное изображение перевернутой лошадиной головы, одного из самых почитаемых животных у вепсов.

Европейская Ганзейская библиотека в Тихвине

Осенью 2016 года Тихвин выступил с инициативой создания уникального собрания книг, рассказывающих об истории, традициях, культуре, достопримечательностях, туристическом потенциале и выдающихся уроженцах городов Ганзейского союза Нового времени. В конце сентября Тихвин направил мэрам городов союза письма с просьбой поддержать идею и внести свой вклад в создание Ганзейской библиотеки, подарив для нее несколько книг. Этот проект горячо поддержал Президент международного Ганзейского союза, бургомистр Любека Бернд Заксе, который подготовил обращение к своим коллегам – руководителям Ганзейских городов.

И города откликнулись на эту инициативу! Уже в октябре в Тихвин стали поступать первые посылки и бандероли с книгами из разных уголков Европы. На сегодняшний день прислано около 500 изданий, к проекту подключились 73 города из 11 стран – Беларуси, Герма-

нии, Исландии, Латвии, Нидерландов, Польши, России, Финляндии, Франции, Швеции, Эстонии. И процесс формирования книжного фонда продолжается.

Поддержите этот проект, ведь это хорошая возможность представить свой город, рассказать о его уникальности. И этот проект города Тихвина полностью отвечает Ганзейским ценностям межмуниципального сотрудничества, культурного обмена, народной дипломатии.

Коллекция Ганзейской литературы станет частью книжного собрания библиотеки нового поколения – социокультурного центра «Тэффи». Этот центр был открыт в 2015 году в рамках государственно-частного партнерства между администрацией Тихвина и инвестором города – Тихвинским вагоностроительным заводом. Сегодня это одно из самых передовых в России библиотечных учреждений, сочетающее в себе объемное книгохранилище с электронной системой учета книг и эффективно организованное пространство, оснащенное современной мультимедиа аппаратурой, которое позволяет проводить молодежные мероприятия, художественные выставки, а также семинары и конференции различного уровня. И Ганзейская библиотека создается на базе отдела страноведческой литературы социокультурного центра «Тэффи». Торжественное открытие Ганзейской библиотеки состоится в рамках проведения VII Русских Ганзейских дней в Тихвине.

О программе VII Русских Ганзейских дней в Тихвине

Под праздничные мероприятия предполагается задействовать центральную историческую часть города. Традиционное костюмированное шествие делегаций русских Ганзейских городов пройдет по площади Свободы до Дворца культуры им. Н.А. Римского-Корсакова, на сцене перед которым состоится церемония открытия VII Русских Ганзейских дней.

В центре старого города: на площади Свободы и улице Орловской, которая спускается к живописным прудам Таборы, раскинувшимися под стенами Успенского мужского монастыря, жители и гости Тихвина погрузятся в ярмарочную атмосферу древнего города с уличными артистами и фокусниками, лицедеями и петрушками, с уличными кафе.

Берега пруда и Захаровский парк – хорошее место для средневекового рынка с уникальным ассортиментом – точными репликами старинных украшений, оружия и предметов быта, интерактивными площадками и мастер-классами.

В парке Эрувиль-Сен-Клер планируется провести традиционный конкурс мастеров декоративно-прикладного искусства «Красота земли тихвинской». На фестивальной площадке парка, с которой открывается замечательный вид на Успенский монастырь, может расположиться презентационная ярмарка, где Ганзейские города представят свой исторический, культурный и туристический потенциал. Здесь же, на сцене фестивальной площадки, состоится закрытие VII Русских Ганзейских дней.

На всех сценических площадках праздника будут проходить выступления творческих коллективов и артистов из Ганзейских городов, предполагается проведение спортивных мероприятий, разработка отдельной программы для молодежи – делегатов «Молодой Ганзы», фестиваль реконструкций. А изюминками праздника могут стать фестиваль уличных музыкантов и открытие единственной в мире Ганзейской библиотеки.

По материалам, предоставленным Советником главы Тихвинского района по взаимодействию со СМИ Станиславом Витальевичем СМЕРНОВЫМ